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I. CONTEXT  

Programul UE Măsuri de Consolidare a Încrederii V (Programul EU-CBM V), finanțat de UE și 
implementat de PNUD, își propune să sporească măsurile de consolidare a încrederii și 
cooperare între ambele maluri ale râului Nistru prin generarea de noi perspective pentru viitor, 
sprijinind interesele comune ale populației de pe ambele maluri ale Nistrului și răspunzând 
necesităților lor emergente de dezvoltare. Programul EU-CBM V reprezintă un cadru care implică 
societatea civilă și mediul de afaceri de pe ambele maluri în intervenții de dezvoltare, prin 
promovarea activităților care sporesc, reglează și intensifică interacțiunile personale, cu scopul 
de amplificare a acestora. Prin componenta sa Dezvoltare Economică și Antreprenoriat, 
Programul EU-CBM V sprijină eforturile de afaceri pentru a crea oportunități de angajare în 
câmpul muncii și a oferi condiții de viață mai bune cetățenilor de pe ambele maluri ale Nistrului, 
prin stimularea activităților economice și consolidarea cooperării. Această componentă își 
propune să îmbunătățească și să consolideze relațiile economice, fiind concentrată pe asigurarea 
de noi oportunități de angajare in câmpul muncii și îmbunătățirea condițiilor de trai pentru femei 
și bărbați. 

Programul EU-CBM V se bazează pe realizările intervențiilor anterioare, inclusiv pe inițiativele 
legate de dezvoltarea economică a ambelor maluri ale râului Nistru. Printre cele mai solide 
proiecte de dezvoltare a afacerilor se numără platformele de cooperare în afaceri de pe ambele 
maluri ale râului Nistru. În faza actuală, EU-CBM V susține deja dezvoltarea asociațiilor și 
organizațiilor de suport în afaceri, pe patru direcții: apicultura, cultivarea de plante medicinale și 
aromatice, cu accent pe producția de uleiuri esențiale, cultivarea tipurilor moderne de fructe cu 
sâmburi, precum piersica plată și integrarea întreprinderilor micro, mici, şi mijlocii (IMMM) locale 
de pe ambele maluri în Rețeaua Întreprinderilor Europene (European Enterprise Network, EEN) 
pentru oportunități de promovare a exporturilor și schimburi B2B. EU-CBM V oferă, de asemenea, 
posibilități tinerilor antreprenori, să lanseze sau să își dezvolte propria afacere pe plan local, 
generând astfel locuri de muncă și surse de venit suplimentare pentru comunitate, precum și să 
acceseze servicii educaționale și rețeaua furnizorilor de servicii de afaceri disponibile pe malul 
drept. 

IMMM-urile sunt expuse în special la impactul economic al pandemiei COVID-19 din cauza 
resurselor financiare limitate și a capacității de împrumut, precum și a prezenței lor 
disproporționate în sectoarele economice afectate de măsurile de distanțare socială și de 
perturbări ale transportului. IMMM-urile sunt, de asemenea, expuse în mod special la restricțiile 
comerciale asupra produselor agricole. 

II. SFERA DE APLICARE A PROIECTULUI  

Una dintre principalele implicații ale COVID-19 este redistribuirea resurselor de la companii cu 
posibilități tehnologice limitate către companii de înaltă tehnologie. COVID-19 a agravat 
vulnerabilitățile celor slabi și a afectat avantajele celor mai competitive companii. În special, 
principalii perdanți par a fi companiile cu dotări tehnologice și de capital scăzute, cu capacități 
slabe de a absorbi tehnologiile informaționale și instrumentele de comunicare, piețe slab 
diversificate și integrare redusă în lanțuri valorice mai mari.1 

În contextul noilor realități de lucru impuse de pandemia COVID-19, ar trebui acordată o atenție 
sporită activităților de stabilizare care contribuie la menținerea locurilor de muncă în sectoare 
economice durabile și cu siguranță de viitor. Acest concurs de granturi se concentrează pe 

 
1“Evaluarea impactului și necesităților IMMM-urilor beneficiare în contextul crizei COVID-19”, Expert-
Grup-UNDP Moldova 2020 



 
 

 
 

capacitățile productive inovatoare care vizează un triplu beneficiu (adaptare economică / socială 
(locuri de muncă) / adaptare la schimbările climatice) pentru a asigura cele mai bune rentabilități 
posibile ale investițiilor (economic, social și de mediu). 

Pe măsură ce consumul localizat va deveni mai important, în special odată cu creșterea costurilor 
logistice pentru materiile prime importate, soluțiile de vânzare cu amănuntul online pentru 
producătorii locali devin mai importante, iar aplicarea instrumentelor de marketing digital si e-
commerce, ajută producătorii locali să ajungă la consumatori.  

Asociațiile de afaceri, băncile, serviciul vamal, laboratoarele, departamentele guvernamentale, 
instituțiile de susținere a comerțului, Camera de comerț, toate au un rol esențial în sprijinirea și 
supraviețuirea IMMM-urilor. De aceea prezenta inițiativă abordează complexitatea prin integrarea 
sistemelor inovatoare sau a ecosistemelor de afaceri, aceasta fiind crucială pentru a asigura un 
impact mai bun asupra IMMM-urilor în era post-COVID. 

Prin urmare, EU-CBM își propune să finanțeze inițiative inovatoare comune ale instituțiilor de 
suport în afaceri, în parteneriat cu companii private care dezvoltă sau implementează soluții de 
afaceri pentru a face față necesităților de transformare menționate, susținând astfel IMMM-urile 
de pe ambele maluri ale Nistrului, construind reziliența mediului de afaceri și răspunzând nevoilor 
actuale ale pieței. 

Ca răspuns la noile adaptări prioritare necesare în contextul digitalizării accelerate a mediului de 
afaceri, au fost realocate fonduri pentru a oferi granturi pentru cel puțin 3 proiecte de parteneriat 
de pe ambele maluri ale râului Nistru. Vor fi eligibile să aplice consorțiile formate din cel puțin un 
ONG și o entitate privată. Partenerul principal poate fi doar organizația non-guvernamentală sau 
non-profit, care va susține implementarea unei soluții de afaceri elaborate / aplicate împreună cu 
compania/iile private și va asigura scalabilitatea și durabilitatea acesteia prin implicarea altor părți 
interesate (adică școli profesionale locale, APL-uri, rețele de centre de tineret sau școli 
profesionale etc.). 

III. DURATA ŞI MĂRIMEA PROIECTELOR 

Propunerile de proiect care trebuie depuse în cadrul acestui apel includ activități care urmează 
să fie implementate într-un interval de timp de 12 luni de la semnarea acordului de grant. 

Fiecare dintre cele 3 (trei) propuneri de proiect câștigătoare pot primi o componentă de grant care 
nu depășește 40.000 EURO pe proiect. Dacă bugetele primelor trei proiecte propuse vor fi 
semnificativ sub 40.000 EUR, s-ar putea finanța încă o propunere de proiect, în măsura 
disponibilității fondurilor. Contribuțiile proprii sunt încurajate, fiind considerate un avantaj în 
procesul de selecție. 

IV. TERMENI ŞI CONDIȚII 

[A] În general 
Toate proiectele trebuie să depună eforturi pentru a rezolva o problemă existentă pentru grupul 
țintă de actori din comunitatea de afaceri de pe ambele maluri ale Nistrului. În cadrul acestei 
competiții, organizațiile vor putea depune doar o singură propunere de proiect în calitate de 
aplicant principal, în același timp având posibilitatea să participe ca parteneri de implementare la 
mai multe proiecte. 

Există o flexibilitate considerabilă în identificarea nevoilor și priorităților reale ale domeniilor de 
activitate respective, cerința principală pentru propunerile de proiecte depuse fiind de a spori 



 
 

 
 

capacitățile de creștere economică incluzivă, dezvoltarea afacerilor și cooperarea care vizează 
un triplu beneficiu (adaptare economică / socială (locuri de muncă) / atenuarea schimbărilor 
climatice) pe ambele maluri ale Nistrului. Proiectele de succes vor avea un impact considerabil 
asupra sectoarelor economice respective de pe ambele maluri, soluționând provocările de bază 
în activitățile de afaceri evidențiate de criza COVID-19 și vor avea un impact pozitiv asupra unui 
număr semnificativ de IMMM-uri, liber-profesioniști și mijloacele de trai ale acestora. 

În cadrul prezentului apel, aplicantul trebuie să propună o soluție inovativă în beneficiul 
producătorilor şi antreprenorilor de pe ambele maluri, pentru a-i ajuta să abordeze cel puţin una 
din provocările identificate2:  

1. accesul restricționat la materiile prime sau diversificarea scăzută a furnizorilor, depinzând 
în principal de importuri; 

2. rețele de distribuție afectate de închiderea magazinelor şi pieţelor locale; 

3. nivelul scăzut de cunoștințe informatice a micilor întreprinzători din zonele rurale și lipsa 
resurselor web disponibile la nivel local pentru încurajarea cooperării comunitare și 
instruirea de la egal la egal; 

4. lipsa unei piețe competitive pentru operatorii de logistică (transportatori), care cauzează 
costuri ridicate pentru transportul de mărfuri sau trecerea la servicii de livrare; 

5. instrumente de plată B2B (business-to-business, între companii) nedezvoltate, precum și 
mijloace de onorare a obligațiilor de raportare și fiscale de la distanță, pentru IMMM-urile 
rurale.  

6. dificultăți cu transportul angajaților la / de la locul de muncă (de exemplu, optimizarea 
instrumentelor de lucru la distanță sau elaborarea de noi reglementări interne privind 
resursele umane aplicabile noilor condiții de muncă etc.); 

Proiectele de succes vor avea un impact semnificativ asupra sectoarelor economice preconizate 
pe ambele maluri, soluționând problemele de bază pentru activitățile de afaceri în zonele 
respective și vor avea un impact pozitiv asupra unui număr semnificativ de beneficiari potențiali, 
în special asupra actorilor economici. Aplicanții trebuie să acorde atenție implicării părților 
interesate locale și sprijinirea activităților lor. De asemenea, aceștia trebuie să încerce să 
interacţioneze cu societatea mai pe larg, inclusiv cu organizațiile primare, autorităţile locale și 
mediul academic. 

Aplicanții trebuie să acorde suficientă atenție elementelor principale, în special: elaborarea 
/ aplicarea unei soluții de afaceri, a unui modul de instruire pentru beneficiarii țintă și o 
campanie de sensibilizare pentru a asigura aprobarea din partea comunității și 
sustenabilitatea, integrând-o cu structurile administrației locale, serviciile bancare sau 
aplicații mobile pentru o abordare optimă și eficientă a beneficiarilor finali. 

Soluția de afaceri prezentată trebuie să-și dovedească sustenabilitatea pe termen lung, descriind 
un set de acțiuni coerente și logice, cu o problemă clar definită pe care o va rezolva, obiective 
operaționale, sarcini, părți interesate și bugete. Aplicanții interesați trebuie să se asigure că soluția 
lor va fi integrată și aprobată de beneficiarii vizați și de comunități, acolo unde este cazul (adică 
APL-uri, școli profesionale, centre de tineret, asociații de producători, grup de IMMM-uri etc.) și 
va continua să funcționeze eficient după finalizarea proiectului prezentând o foaie de parcurs 
detaliată, care arată cum va fi realizată această sustenabilitate. 

 
2 Vezi criteriul de evaluare nr.1, pag.8 a prezentului Ghid. 



 
 

 
 

Aplicanții trebuie să acorde atenție implicării părților interesate locale și sprijinirii activităților lor. 
De asemenea, aceștia trebuie să interacționeze mai pe larg cu societatea, inclusiv cu organizațiile 
obștești, autoritățile locale și mediul academic. Soluția de afaceri propusă în propunerea de 
proiect va permite antreprenorilor de pe ambele maluri să coopereze și să beneficieze de 
instrumente comune pentru recuperarea afacerilor și rezistența la crize, interacțiunea de pe 
ambele maluri ale râului Nistru fiind susținută de membrii parteneriatelor în domenii de interes 
reciproc. 

Aplicanţii sunt încurajați să ia în considerare următoarele principii atunci când își definesc 
propunerile de proiecte: consolidarea încrederii, incluziunea, drepturile omului, egalitatea de gen, 
sustenabilitatea mediului și impactul pe care îl va avea asupra creării de locuri de muncă și 
dezvoltării mijloacelor de trai mai rezistente la crize, deoarece aceste propuneri de proiecte vor 
avea un avantaj semnificativ în procesul de selectare. În cadrul acestui apel încurajăm 
organizațiile conduse de femei sau reprezentând femei sau tineri antreprenori să depună 
propuneri de proiecte. 

Programul EU-CBM V este ferm angajat în abordarea integrării de gen, iar PNUD, organismul de 
implementare, este o organizație pionieră la acest capitol, care pledează pentru o abordare 
echilibrată între femei și bărbați în toate aspectele vieții, prin urmare, prin acest apel încurajăm 
cu tărie organizațiile conduse de femei să aplice cu propuneri de proiecte. De asemenea, unul 
dintre obiective este să se asigure că cel puțin 40% din beneficiarii platformelor de afaceri vor fi 
femei. 

[B] Doar organizaţiile care întrunesc criteriile de mai jos vor fi eligibile 
- Parteneriatele de pe ambele maluri ale râului Nistru formate din cel puțin un ONG și o 

entitate privată de pe ambele maluri vor fi eligibile să aplice. Partenerul principal poate fi 
doar organizația non-guvernamentală sau non-profit, care va elabora soluția de afaceri cu 
compania privată și o va implementa cu implicarea altor părți interesate (școli profesionale 
locale, APL, rețele de centre de tineret, alte asociații de afaceri și ONG-uri, asociaţii de 
producători, asociații patronale, camere de comerț, parteneriate necomerciale etc.). 

- Organizațiile implicate direct în desfășurarea de activități legate de domeniile prevăzute în 
propunerea de proiect, acestea fiind responsabile de gestionarea proiectului, evitând 
intermediarii pentru implementarea lor. Cel puțin unul dintre parteneri va trebui să aibă 
suficientă experiență în desfășurarea de activități similare în regiunea transnistreană, în 
conformitate cu obiectivele stabilite în propunerea de proiect; 

- Persoanele juridice, care la momentul depunerii propunerii de proiect nu au datorii sau 
restanțe la plata impozitelor, taxelor și amenzilor. 

- Organizaţiile care nu au beneficiat de sprijinul Programului EU-CBM V vor fi încurajate să 
aplice. 

Criterii de neeligibilitate 
- Organizații responsabile de erori grave de gestionare, inclusiv cele financiare, în proiecte  

implementate anterior cu suportul  PNUD Moldova; 
- Neîndeplinirea, în trecut, a obligațiilor contractuale conform acordurilor stabilite cu 

organizațiile donatoare;  
- Partenerul principal nu poate reprezenta o entitate de stat și / sau una comercială. 

 [C] Bugetul 

- Propunerea de proiect va include o estimare bugetară în dolari americani (USD), cu informații 
detaliate despre fiecare linie de costuri, conform modelului din anexa 3. Sursa finanțării se 
explică pentru fiecare linie de cost: [a] din grantul alocat , [b] contribuție proprie, [c] alte surse 
(orice sprijin financiar acordat de organizații internaționale, sector privat, altele). Contribuțiile 



 
 

 
 

în natură nu reprezintă costuri reale și nu pot fi considerate cofinanțare de la partener pentru 
implementarea proiectului și vor fi indicate în descrierea proiectului. 

- Cheltuieli pentru experții și personalul care vor fi implicați în implementarea proiectului. 
- Estimările de buget şi costuri vor acoperi durata completă a implementării proiectului (max.12 

luni); 
- Estimările de buget şi costuri vor fi realiste și vor respecta planul de acțiuni descris în 

propunerea de proiect; 
- Bunurile și / sau serviciile achiziționate în cadrul acestui program sunt supuse impozitării cu 

TVA zero (0% - conform Hotărârii Guvernului) pe malul drept și sunt scutite de orice taxe pe 
malul stâng, fiind calificate drept asistență tehnică. 

Costuri eligibile  
- Cheltuieli pentru consultanți și furnizori de servicii (inclusiv marketing digital, dezvoltatori IT, 

experți în sectoare tehnice etc.); 
- Cheltuieli pentru instruiri, masterclass-uri, ateliere, webinare și producția video a istoriilor de 

succes (taxe de membru temporare (până la 12 luni) pentru resurse și aplicații online, 
campanii de informare și sensibilizare, copiere, tipărire, interpretare și traducere etc.), 
participare la târguri și expoziții naționale şi internaționale; 

- Cheltuieli de logistică (inclusiv chiria mijloacelor de transport, carburanţi, transportarea 
participanţilor, etc.); 

- Cheltuielile pentru achiziționarea de echipamente, software și aplicații pot fi incluse în buget 
numai dacă sunt necesare pentru eficiența implementării proiectului. Cu toate acestea, astfel 
de cheltuieli ar trebui evitate.  

- Cheltuieli pentru achiziționarea de consumabile și alte materiale necesare proiectului; 
- Cheltuielile administrative trebuie să fie reduse la minim (nu trebuie să depășească 10% din 

buget), de exemplu, pentru recompensarea personalului de suport pentru livrabilele oferite, în 
locul plăţii salariilor lunare;   

- Alte cheltuieli care sunt necesare pentru implementarea eficientă a proiectului. 

Costuri neeligibile  
- Cheltuieli efectuate înainte de semnarea contractului (inclusiv cheltuieli legate de depunerea 

proiectului) sau activități deja acoperite financiar de un alt program de granturi/ alte persoane 
care oferă sprijin financiar și / sau cele care au primit deja finanțare din alte surse;  

- Sponsorizare individuală pentru participarea la ateliere, seminare, conferințe sau burse de 
studii; 

- Amenzi, penalităţi şi pierderi din cursul de schimb; 
- Costurile curente ale organizației care nu sunt legate de obiectivele proiectului. 

V. PROCEDURA DE APLICARE 

După lansarea concursului de granturi pentru Iniţiative Inovative de pe ambele maluri ale râului 
Nistru pentru un Mediu de Afaceri Rezilient, va fi organizat un webinar online de iniţiere pentru ca 
organizaţiile interesate să poată lua cunoştinţă cu conceptul proiectului, criteriile de selectare, 
modalitatea de implementare şi să înveţe conceptele de bază în consolidarea încrederii 
(consolidarea păcii). 

Vor fi organizate două sesiuni de inițiere online, pentru a clarifica eventualele întrebări legate 
de Inițiativele inovatoare de pe ambele maluri ale râului Nistru pentru un mediu de afaceri 
rezilient. 
Organizaţiile interesate să participe la seminarul de iniţiere vor trebui să se înregistreze şi să 
confirme participarea prin formularul https://bit.ly/31v5YzP. Termenul limită de depunere a 
propunerilor de proiecte este 2 octombrie 2020, 16.00 ora locală. 



 
 

 
 

Aplicanţii la concursul de granturi pentru Iniţiative Inovative de pe ambele maluri ale râului Nistru 
pentru un Mediu de Afaceri Rezilient vor depune următorul set de documente în limba română, 
rusă sau engleză:  
A. Formularul de aplicare (Anexa 1), propunerea de proiect (Anexa 2) şi bugetul care să includă 

estimarea costurilor pentru întreaga perioadă de implementare (12 luni) (Anexa 3), în care se 
vor specifica sursele de finanţare pentru fiecare linie de cost: [a] din grantul alocat, [b] surse 
proprii, [c] alte surse (cu specificarea clară a organizaţiei care oferă sprijin), dacă există. Toate 
bunurile și serviciile achiziționate în cadrul acestui program sunt supuse impozitării cu TVA 
zero (0% - conform Hotărârii Guvernului) pe malul drept și sunt scutite de orice taxe pe malul 
stâng, fiind calificate drept asistență tehnică. 

B. Calificările echipei de proiect (CV-urile membrilor echipei, folosind același șablon), inclusiv 
CV-urile coordonatorului de proiect și ale personalului implicat al organizațiilor partenere. 

C. Certificatul de înregistrare eliberat de Agenția Serviciilor Publice, pentru organizațiile de pe 
malul drept. Un certificat similar pentru organizațiile înregistrate pe malul stâng și o dovadă a 
contului bancar existent vor trebui să fie incluse (atât pentru aplicant, cât și pentru organizația 
parteneră). 

D. La depunerea propunerii de proiect, aplicantul trebuie să prezinte dovada lipsei datoriilor 
financiare (impozite neachitate și amenzi) față de autoritățile publice. 

Cererile vor fi selectate pe baza unei evaluări riguroase în conformitate cu criteriile de evaluare 
stabilite, descrisă în capitolul VI, cu atribuirea ulterioară corespunzătoare a grantului. Dacă sunt 
selectate, părțile partenere vor trebui să semneze și să prezinte un Acord de parteneriat detaliat 
care să precizeze repere clare în implementare, termenul de implementare și responsabilitățile 
părților pentru a atinge obiectivele proiectului la timp. 

VI. CRITERIILE DE EVALUARE  

Criterii de selectare pentru propuneri de proiecte pentru 
iniţiative de pe ambele maluri ale râului Nistru: 

Punctaj Pondere 

Impactul şi relevanţa consolidării rezilienţei IMMM-urilor la 
crize3 (ex. soluția trebuie să abordeze una dintre cele 6 provocări 
identificate pentru IMMM-uri și să ajute IMMM-urile să asigure 
continuitatea activității în caz de crize repetate) 

50 25% 

Expertiza și experiența partenerilor consorțiului în 
elaborarea soluțiilor de afaceri (de ex. CV-urile experților și 
specialiștilor tehnici implicați, precum și a partenerilor de 
comunicare etc.) 

30 15% 

Nivelul de implicare a partenerilor de implementare (de ex. 
descrierea clară a responsabilităților partenerilor, planul de 
acțiune, termenii limită de implementare, distribuirea 
proporțională a sarcinilor și responsabilităților între partenerii de 
implementare în funcție de cota fondurilor administrate etc.) 

20 10% 

 
3 Se referă la provocările enumerate la pag.5 a prezentului document 



 
 

 
 

Logica implementării (de ex. include a) elaborarea soluţiei de 
afaceri, b) modulul de instruire/integrare, c) comunicarea, planul 
de sensibilizare si informare a publicului şi acţiunile ulterioare)  

40 20% 

Calitatea şi sustenabilitatea (de ex. cea mai bună rentabilitate 
posibilă a investițiilor (din punct de vedere economic, social 
(locuri de muncă și incluziune) și de mediu), demonstrate, de 
exemplu, prin: estimări ale efectului de multiplicare în primul an 
de implementare, reglementări interne ajustate sau recent 
modificate în domeniul resurselor umane, optimizarea proceselor 
de afaceri, integrarea principiilor de abilitare a femeilor, etc.) 

30 15% 

Fiabilitatea financiară (de exemplu,  onorariile de gestionare nu 
trebuie să depășească 10% din buget, se va încuraja mult 
cofinanțarea a cel puțin 20% din partea companiei (companiilor) 
și a organizațiilor partenere private) 

30 15% 

TOTAL: 200 100% 

 

VII. PROCEDURA DE SELECTARE 

Selectarea propunerilor de proiect va fi demarată după încheierea procedurii de depunere. 
Extinderea termenului ar putea fi luată în considerare, dar nu este garantată, astfel încât toți 
aplicanţii sunt încurajați să se încadreze în termenii limită propuşi. Selectarea se va baza pe 
principii de merit, transparență, egalitate și utilizarea rațională a fondurilor. Evaluarea propunerilor 
de proiect cuprinde două etape: 

Etapa  I:  Echipa EU CBM V  va verifica conformitatea documentelor prezentate și eligibilitatea 
aplicanţilor.  

Etapa II: Comitetul de selectare va examina aplicaţiile calificate în prima etapă, va evalua 
expertiza disponibilă, experiența aplicanţilor, dar și relevanța bugetară și fiabilitatea financiară. 
Propunerile de proiect care întrunesc criteriile de eligibilitate și care acumulează punctajul maxim, 
dar nu mai puțin de  140 de puncte, vor fi anunțate drept caștigătoare.  

Note: Propunerile de proiect pot acumula maximum. 200 de puncte. Pentru finanțare vor fi 
recomandate doar proiecte care vor acumula cel puțin 140 de puncte. Nu vor fi admise 
propuneri de proiecte incomplete și / sau scrise de mână (inclusiv anexele), precum și proiecte 
care nu îndeplinesc criteriile de eligibilitate 

Termenul limită pentru depunerea propunerilor de proiect este 2 octombrie 2020, ora 16.00 
(ora locală). Vor fi acceptate numai Cererile depuse înainte de termenul limită și transmise la 
adresele de e-mail (propuneri incomplete sau scrise de mână, inclusiv anexele nu se vor 
accepta): elena.cabac@undp.org și vladimir.paraschiv@undp.org . 

Propunerile de proict se vor intitula în felul următor: EOI 20/02118: INNOVATIVE CROSS-
RIVER INITIATIVES FOR A RESILIENT BUSINESS ENVIRONMENT  



 
 

 
 

VIII. PROCESUL DE IMPLEMENTARE A PROIECTELOR. MONITORIZAREA  

După finisarea procedurii de selectare, aplicanţii vor fi informați dacă propunerile lor de proiecte 
au fost selectate pentru finanțare. Acordurile de grant vor fi semnate cu aplicanţii principali din 
cadrul  parteneriatelor care reprezintă propunerile de proiecte câștigătoare. Granturile acordate 
vor fi debursate în 2-4 tranșe, în funcție de complexitatea proiectelor depuse. 

Prima tranșă va fi alocată în avans pentru implementarea acțiunilor incluse în faza de început a 
proiectului. Următoarele tranșe vor fi alocate după ce vor fi prezentate livrabilele anterioare, care 
vor fi confirmate prin rapoarte financiare și narative detaliate, prezentate de către organizația 
beneficiară (aplicantul principal). Toate rapoartele remise urmează a fi aprobate de un 
reprezentant al Programului EU-CBM V. 

Beneficiarii programului își vor asuma responsabilitatea de a participa sau de a delega un 
reprezentant care va participa la traininguri, mese rotunde și evenimente publice (forumuri, 
expoziții) organizate în cadrul Programului EU-CBM V.  

Ultima tranșă (15-20% din valoarea grantului) va fi transferată la finalizarea proiectului, dar nu 
mai târziu de 12 luni de data începerii proiectului. La debursarea ultimei tranșe, sunt valabile 
următoarele condiții: 

- Activitățile preconizate și livrabilele convenite (în conformitate cu acordul de finanțare care 
urmează să fie semnat) vor fi îndeplinite integral, fiind însoţite de rapoartele narative și 
financiare necesare; 

- Parteneriatul stabilit își va dovedi durabilitatea pe termen lung, continuând să implementeze 
activitățile descrise în foaia de parcurs (prezentată în faza inițială a proiectului);  

- Organizațiile beneficiare (aplicantul principal și organizația parteneră) vor participa la toate 
instruirile și evenimentele publice legate de componenta de afaceri, organizate de programul 
EU-CBM V.   
 

După finalizarea proiectului, beneficiarii își vor asuma responsabilitatea pentru livrabilele și 
serviciile de înaltă calitate oferite, facilitând în același timp vizitele de monitorizare, produsele de 
comunicare și cooperarea strânsă cu reprezentanții Programului EU-CBM V, Delegația UE, alte 
părți interesate relevante (misiuni de audit , media etc.) când va fi necesar. 


